

● 重点关注

# 上海推出全国首个“互联网健康科普负面行为清单” 9类医务人员科普行为被明确禁止

医师报讯(融媒体记者 玉辉)禁止以健康科普形式,变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品等广告类信息,或对以上商品进行直播带货等不当牟利行为;禁止发布虚假错误的健康科普信息,不得夸大疾病治疗效果;禁止机构或个人在网络平台科普账号认证时弄虚作假……近日,上海推出全国首个《互联网健康科普负面行为清单(试行)》,提出九个“禁止”行为,以规范医务人员互联网健康科

范医务人员互联网健康科普行为。近年来,网络上的健康教育内容如雨后春笋般迅速增长。许多医疗工作者开始利用社交媒体平台分享健康信息,使健康知识的获取变得轻而易举。这些努力不仅帮助医生树立了个人品牌,还极大地扩展了健康教育的覆盖范围和时间,对医患关系的改善起到了积极作用。但一些组织机构也发现了其中的商机,与一些知名的医疗专家和科普创作者合作,导致原本纯粹

的健康教育活动开始带有商业色彩。2024年8月,国家市场监督管理总局曝光了10起民生领域的违法广告案例。其中,医疗领域的违法广告占据主要部分。这些案件包括未经审查发布医疗广告、夸大医疗效果、使用有毒药品宣传,以及利用患者名义或形象进行虚假推荐等多种违法行为。医法汇创始人张勇律师此前在接受《医师报》记者采访时表示,针对虚假宣传的行为,相应的处罚措施

会根据违规行为的性质和造成的后果的严重性来定。国家卫生健康委等14个部委曾在联合印发的《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》中明确,加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度。“很多医生个人也拥有自媒体账号,根据《中华人民共和国医师法》的规定,医生在进行医学科普时,其内容必须与其执业范围相匹配。如果医生,尤其是拥有大量粉丝的医疗领域大V在科普时

超出了自己的执业范围,可能会误导患者。”张勇说。中华医学会科学普及分会主任委员祝益民多次强调,医务人员是医学科普创作的主力军和最权威的传播者。医务人员做好医学科普创作首先要把握科学性。其次要保证趣味性,保证公众能够对科普感兴趣、听得懂、做得到,实现让公众了解健康知识的目的。再次,强调时效性,任何科普都有特定的场景,针对公众普遍关心的问题及时回应,效果就事半功倍。

人事 新闻

★ 王云甫任湖北省卫生健康委主任。

● 短消息

## 公立医疗机构全面停止收取门诊预交金

医师报讯3月28日,国家卫生健康委等6部门发布《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》,提出自2025年3月31日起,公立医疗机构全面停止收取门诊预交金,12月31日前完成存量门诊预交金的资金清算、退款;6月30日起,合理确定住院预交金额度,医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

## 五大类中医服务统一收费标准

医师报讯3月28日,国家医保局举办中医类医疗服务价格项目立项指南解读活动。据悉,我国已发布中医(灸法、拔罐、推拿)类、中医外治类、中医针法类、中医骨伤类、中医特殊疗法类等五大类中医医疗服务价格项目立项指南。将过去按部位、按手法、按器具拆分立项的中医类项目,按服务产出进行“合并同类项”,整合为61个主项目、27个加收项、11个扩展项。

● 医师报·理事会

## 荆门市中心医院成功救治脑出血突陷昏迷少女

医师报讯(通讯员 曹孟醒)在一次普通的课堂学习中,12岁的涛涛突然开始呕吐,连续三次之后陷入昏迷状态,小便失禁。老师将她送到了荆门市中心医院急诊科就诊并联系了家长。病情危重,涛涛被收入ICU病房,刘乔医生迅速对涛涛进行救治,完善相关检查。CT结果提示:右侧顶枕叶脑出血并破入脑室系统,大脑镰下疝。涛涛怎么会无缘无故的脑出血呢?刘乔认为,事情没那么简单,于是立即送

入介入室微创开展脑血管造影,原来是涛涛的颅内动静脉脉有畸形!刘乔顺势将畸形的血管栓塞,以防破裂。“快速手术是最好的救命方法,但手术复杂,且涛涛才12岁,预后更是重中之重。”神经外科II病区陈吕安主任综合分析各种情况后,为涛涛制定周密的手术计划。在多个部门做好充分准备后,手术由陈吕安主任主刀并顺利完成。目前,距手术已过去半月,涛涛各神经功能恢复正常。

● 图片新闻



儿科病房里的手工课

3月28日,广西医科大学第一附属医院儿科三病区的“病房学校”里,几个戴着口罩、打着点滴的孩子正聚精会神地制作手工作品。壮族的传统节日“三月三”到了,他们正用五彩糯米,粘贴出一幅幅民俗元素画作。

图/文 广西医科大学第一附属医院

● 会议资讯

## 中国医师协会麻醉学医师分会2025年年会召开 提升新质核心能力 促进麻醉学科持续高质量发展

医师报讯(融媒体记者 欣闻)3月28日下午,“中国医师协会麻醉学医师分会2025年年会(CAA 2025)”在上海国际会议中心启幕,本次大会以“提升新质核心能力,促进麻醉学科持续高质量发展”为主题,吸引了众多业内精英齐聚一堂,共同围绕麻醉学科前沿热点展开交流研讨。“本次年会正值分会成立20周年。20年来,分会已经发展成为中国麻醉领域第二大学术团体,这离不开麻醉人的拼搏和历任会长的引领。”中国医师协会麻醉学医师分会会长缪长虹教授指出,自第七届委员会成立以来,分会秉持“服务、协调、自律、维权、监督、管理”方针,在组织建设和人才培养等方面取得了显著成果,持续推动优质医疗资源下沉。



他期望将年会打造为麻醉医师学习交流、协作共赢的平台,成为青年麻醉医师成长的舞台,凝聚力量,共探麻醉学科发展路径。复旦大学附属中山医院院长周俭教授表示,回顾过往,近百年间,麻醉学科始终是中山医院发展的有力支撑。作为全国麻醉学科发源地之一,中山麻醉团队始终勇立潮头,从心脏移植到微创外科,从重症监护到舒适化医疗,为医院在肝胆外科、器官移植等尖端领域的发展提

供了坚实保障。立足新时代,周俭强调麻醉学科已成为医院高质量发展的核心支柱,应用场景不断拓展,既保障传统手术安全,又为内科介入、内镜诊疗等新技术开展保驾护航。中华医学会麻醉学分会主任委员俞卫锋教授回顾了作为分会第四届会长的经历。他见证并参与了分会从创立到壮大的全过程。他指出,分会通过民主选举产生各届领导班子,为行业树立了良好典范。在人才培养方面,

分会率先开展麻醉学住院医师培训,引领全国潮流,同时高度重视基层麻醉医生的培养,推动基层麻醉水平与全国同步提升。当前,CAA与CSA携手共进,引领中国麻醉学事业持续发展。俞卫锋坚信,在两大分会协同引领下,中国麻醉学科必将迎来更美好的明天。此外,大会还特别设置了“20年再聚首”纪念环节,现场播放了CAA历届会长和副会长的纪念视频,以感谢在CAA发展过程中作出卓越贡献的专家、前辈。本次年会由中国医师协会、中国医师协会麻醉学医师分会主办,上海市医师协会麻醉科医师分会、复旦大学附属中山医院承办,上海市围手术期应激与保护重点实验室协办。

● 医院新闻

## 湘雅医院多学科联手切除直径30cm罕见腹壁肿瘤

医师报讯(通讯员 陈璐 郭蓉)62岁的李先生,自2000年起便饱受腹壁恶性肿瘤的折磨。25年来,他辗转多家医院,虽经历10余次手术,但肿瘤却像韭菜一样“割了没多久又长出来了”。前不久,李先生前往湘雅医院就诊时,肿瘤已经如同排球般大小,且表面已破溃感染,伴有明显恶臭和脓液流出。若不及时手术,将有生命危险。湘雅医院多学科专家为李先生量身定制治疗方案,成功切除了这个大肿瘤。李先生的病情极为复

杂。根据病理结果,这一腹壁肿瘤为黏液性纤维肉瘤,是一种发病率仅为百万分之一的罕见软组织肉瘤。面对这一难题,普通外科和腹壁外科中心联合骨肿瘤科、麻醉科和手术室等多学科专家,进行了多学科会诊。经全面评估,团队制定了手术切除、胸腹壁重建、术后放疗和靶向治疗等全方位综合治疗方案。经12小时奋战,团队最终完成了这一高难度手术。术后病理检查显示,李先生的肿瘤已完全切净,目前已达到出院标准。

● 域外传真

## 早期阿尔茨海默病诊断有了新的生物标志物

医师报讯(融媒体记者 欣闻)美国斯坦福大学的Tony Wyss-Coray和合作者研究发现一个可预测早期阿尔茨海默病患者未来认知恢复力与衰退的潜

在新生物标志物,带蛋白指标有助提高对阿尔茨海默症患者症状发作和病情进展的预测能力。相关研究3月31日发表于《自然-医学》。